



# ВОЕННОИНВАЛИД

Брой 6, юни 2015 г.

Година петнадесета

Месечно издание на Съюза на военноинвалидните кооперации в България

Работейки с нас, Вие погледнайте хората, изгубили здравето си за Родина

## СРЕЩА В ПЕРНИК ЗА "ЕДНА ДЕТСКА СЪЛЗА - ЕДНА МОЛИТВА"

В Община Перник се състоя среща между заместник-кмета на общината Адриан Симеонов, началник отдел „Социални дейности“ Анита Сарафска, Мариета Димитрова - директор на Център за социална рехабилитация и интеграция (ЦСРИ) в Перник, Борис Николов - председател на СВИКБ и Даниела Тронкова - секретар организацията.

Срещата бе иницирана по желание на Мариета Димитрова и засяга работата на кметството по отношение децата в неравностойно положение, техните нужди и неизползваните резерви от страна на кметската управа и НПО, занимаващи се с духовното, патриотичното и физическото възпитание на децата, а така също и със социализиране на различните икономически нива от населението.

Срещата даде възможност за подготвяне на споразумение за съвместна дейност, ко-



ето да рамкира дейностите на договарящите се страни и предостави възможност на самите социални заведения да участват в изготвянето на програми съвместно с НПО, като по този начин се съкращава пътя към децата и дейностите в тяхна полза.

Лятото приближава, ваканцията дойде и много малчугани ще останат сами по прашните улици в градовете без постоянен надзор. Съюзът е радетел, че ваканцията трябва да се превърне в осмислено време за по голям брой български деца, които не по силата на за-

дължението, а чрез игрите да придобият знания и умения полезни за самите тях и по нататъшното социално битуване в обществото. Да се потърсят изнесени форми в природата, детските центрове, защото не всеки може да плаща по 500-600 лева за една седмица в скаутски лагери или хотелите на зелените училища. Тук е и работата на НПО, на практика да приложат своите уставни цели и задачи.

Съюзът на военноинвалидните кооперации в България като координиращ орган на инициативата „Една детска сълза една молитва“ под патронажа на вицепрезидента, ще потърси съдействието на преподписалите меморандума и активно им включване. Съюзът е носител на съответните лицензии, позволяващи програмните мероприятия на споразуменията да бъдат доведени до край.

**ВИ**

С приближаване на датата от Регистрацията на СВИКБ (20 години) сме задължени да информираме незапознатите ни членове с общата история на кооперативното движение на военноинвалидите, или така наречените по онова време задруги.

По-късно се появяват и селските задруги (сдружения) и възприемат модерното название кооперации. Та първите

## СВИКБ - история далечна и близка

кооперации са военноинвалидните и се регистрират като задруги. Имайки предвид нашите национални качества те са срещали отпора на сродните си до вчера бойни другари, за това са били закривани и открити до след 1917 г., когато вече имат и своите приоритети, дадени от

царя и държавата. Те са получили правото да продават акцизни стоки и марки и по този начин вече се обособяват като производствени търговски единици със собствени средства и разширяват, купуват бази, строят малки предприятия.

**На стр. 2**

В Перник в конферентната зала на Двореца на културата се проведе кръгла маса на тема „Проблеми на материално-техническата база в образователната система на територията на община Перник“ под егидата на председателя на синдиката на българските учители госпожа Янка Такева. Организатори са Съюза на работодателите в системата на народната просвета в България, КНСБ, община Перник.

На мероприятиято присъстваха зам.-министърът Калин Каменов от Министерство на младежта и спорта, представители на МТСП, Министерството на икономиката, МРРБ, директор на дирекция на финансите към МОН, председателите на регионалните КНСБ, СРС "Подкрепа", РИО на МОН, заместник-кметът по образование и култура на община Перник Румяна Гьорева, народните представители Вяра Церовска, Валентин Павлов, Лъчезар Никифоров, представители на НПО, включително от Съю-

## Кръгла маса за образованието, базата и децата

за на военноинвалидните кооперации в България, директор на училища и детски градини от община Перник и областта и Елена Цолова от областния информационен център.

Г-жа Р. Гьорева, зам.-кмет на общината, приветства участниците в кръглата маса. Тя беше открита от д.ик.н. Янка Такева, с председател на СБУ.

Актуалното състояние на материално-техническата база на училищата и детските градини в Перник беше представено от зам.-кмета Р. Гьорева.

Обсъдено беше как и по какъв начин в община Перник и в областта училищата и детските градини да станат по привлекателни, като се подобри материално-техническата база, като се използват прог-

рамите през новия програмен период.

Програмите и проектите, по които може да се кандидатства, бяха презентирани от Елена Цолева - управител на Областен информационен център.

След активна дискусия по темата се набелязаха мерки и решения, като основното беше да се поиска от общината да разработи краткосрочна целева програма със конкретни срокове и отговорности, за да се направи нещо за децата в настоящия момент, защото нашите деца го заслужават.

В организацията на мероприятиято се включи и инициативата "Една детска сълза - една молитва". **ВИ**

## СВИКБ - история далечна и...

От стр. 1

Лично царицата е издържала с нейни пари учебен център. Трябва да се знае, че това са били единствените организирани хора с увреждания. Сплотявала ги е тяхната вяра на хора, които се оправят въпреки недъзите и подкрепата на държавата.

И така до 1951 година. Политическата обстановка - преход и страхове. ЦК на БКП решава да закрие Съюза на военноинвалидите и военнопострадалите, а също така да изземе имуществото на кооперациите, като го раздава



на новообразувани формации на хора с увреждания, кооперации на глухи, слепи и т.н. и т.н. В онези години е имало и формации, които не са били съгласни с властта и в средите на во-

енноинвалидите, а и новата политика за частната собственост и икономическата независимост просто е предрешило съдбата на военноинвалидните кооперациите.

Вестник „Военноинвалид“ има същата съдба. Пускан и спиран в зависимост от средствата, които са предоставяни от държавата, а те не са били много. Така

списването на вестник „Военноинвалид“ е низ от епизодика. Той е възстановен през 2000 година от Съюза на военноинвалидните кооперации в България и така до ден днешен. **ВИ**

# ЕДНА ДЕТСКА СЪЛЗА - ЕДНА МОЛИТВА - ВСИЧКИ ИНТЕРЕСИ В ЕДНА ЦЕЛ

Тазгодишният отчет по инициативата „Една детска сълза една молитва“ ще се постарая да бъде повече статистически отколкото обяснителен, поради простата причина, че организациите, училищата, читалищата, научните институции, както и част от реалния сектор, включили се в инициативата нарастват и е неефективно да бъдат изброявани. Самият подписан меморандум служи вече повече за депозант, отколкото за преброителен документ. В инициативата „Една датска сълза една молитва“ в тази и в изминалите години са включени Европейски програми и други инициативи, съчетани с различните възможности на отделните институции. Това беше и основната цел на координатора да подчини всички интереси на една обща цел - ДЕЦАТА НА БЪЛГАРИЯ.

Постарали сме се да обърнем внимание на колкото може повече области, като спънките там са смяната на властимащите и отричане на постиженията на предшествениците. По този повод имаме предложение всяка партия, която иска да управлява България, да декларира, че основната ѝ цел е България и българския народ. Затова сигурно и много от политиците бягат от темата ДЕЦА.

Мероприятията, проведени в читалищата и училищата по отношение на 3 март, Васил Левски, и другите национални празници, както и запазването на българските традиции са хиляди. Ние ще изброим само някои

от тях, като започнем с училищата.

## ГЛАГОЛИЦА

На конференция по Информационно комуникативни технологии в образованието (ИКТ) колективите се постаряха да намерят нетрадиционни методи за привличане на виртуалните деца и обогатяването на знанията им, свързани с делото на Кирил и Методий. С помощта на учители-



**Под патронажа на вицепрезидента Маргарита Попова**

те и родителите се намериха пергаментова хартия и масило. В часовете по история децата направиха усилия да пишат на глаголица, което ще остане незабравимо преживяване за цял живот.

**Имам богатство с име Родина**

**Посветен на 3 март.**

**Участват 6 града.**

**Мероприятия: Конкурс на възрожденски песни;**

**Викторина по българознание на различни теми.**

**Децата показаха завидни знания и умения.**

**Част сме от „Вазова България“**

С помощта на Бойко Свиленов директор на СОУ „Свети Иван Рилски“, децата пресъздадоха откъс от романа „Под игото“ с изключителна вещина и талант. За радост цялата постановка е фил-

мирана. Постановки по Вазови произведения и рецитали имаше и в други училища на територията на страната.

## С ПОКЛОН КЪМ ДЕЛОТО НА АПОСТОЛА.

На 19 февруари бяха организирани почетни караули пред портрета на Левски, а учениците рецитираха патристични стихове.

## МОЯТА БЪЛГАРИЯ!

Моята България продължи и през 2015 г. Мероприятията са посветени на 3 март. Нека не забравяме, че на календара на инициативата „Една детска сълза една молитва“ стои снимка, на която 657 деца с телата си са написали „БЪЛГАРИЯ“.

Въобще 3 март, за разлика от друга година, бе характерен с това, че се даде свобода на учениците за изразните средства, с които да отразят празника. С изненада се забеляза, че бяха загърбени доста модернизми и в тяхното съзнание празниците добиваха традиционния си вид от отминалите времена.

## БЕШЕ ПРОВЕДЕН НАЦИОНАЛЕН КОНКУРС „БЪЛГАРИЯ В КАРТИНИ И СЛОВО“

За наша радост именити учени от България си правят труда да се срещнат с подрастващото поколение. Като пример ще посоча проф. Христо Пимпирев.

Продължава с най-малките работата под надслов „Урок по родолюбие“, както и „Знам повече за България“. Тези мероприятия имат и състезателен характер. **На стр. 4-5**

## ЕДНА ДЕТСКА СЪЛЗА -

### От стр. 3

По темата „Човекът и неговото общуване с природата“ са учредени три клуба. Трите клуба: „По зелените пътеки“, от направление „Здравословен начин на живот“, „Природолюбители“, от направление „Природо-математически дисциплини“ и „Здрави и силни“, от направление „Спорт и здраве“, започнаха дейността си със запознаване на учениците с възможностите на общуването човек природа, нуждата от това общуване и вредите, следствие на отделянето на човека от своята естествена природна среда. Учениците бяха от различни възрастови групи (от 4 до 8 клас), което създаде предпоставка за работа по педагогическата методика „Деца обучават деца“. Всички заедно участваха в предложената инициатива: „Да почистим своя свят като започнем от своето училище“ и втора част: „Да почистим своя свят като почистим своя квартал.“ Това начинание допринесе за екологичното възпитание на подрастващите, като те на практика видяха резултата от усилията си за почиста околна среда. Работата им бе финансирана от Европейски проект „Училище за себеутвърждаване и подготовка към европейски хоризонти“ УСПЕХ.

Целта на проекта: да се осмисли свободното време на учениците в държавни и общински училища, включително и на ученици с идентифицирана нужда от специфична подкрепа, както и на ученици с риск от отпадане и/или прояви на агресия и/или насилие, чрез участие в извънкласни и извънучилищни дейности, беше представена чрез няколко специфични цели:

1. Чрез специфични извънкласни

и извънучилищни форми на работа да се повиши мотивацията на учениците за участие в образователно-възпитателния процес, съобразно техните интереси и потребности.

2. Учениците да развият допълнителни знания, умения, компетентности.

3. Да се осмисли свободното време на учениците, като се насочат към предпочитана от тях личностна изява.

Съюзът на военноинвалидни-



те кооперации в България насочва вниманието си и към дневните центрове за работа с деца. Там се полагат усилия за децата с проблеми, изисква се по специален подход. Там всяка спокойна помощ е добре дошла, защото се работи индивидуално, а децата не са малко. Колко НПО има с такава насоченост не са малко. Затова смятаме да поканим заявите желание на една кръгла маса и поставим проблемите такива, каквито са и всеки да си каже какво ще направи реално, а не на хартия.

Благодарение на синхрона между програмите на училищата и активната дейност на програмата на БТС по движе-

нието „Опознай България - 100 национални туристически обекта“ участниците към края на 2014 г. бяха 655 000 души. През годината се регистрираха за получаване на значки общо 2978 участници. 1679 от тях са с бронзови значки, 1008 със сребърни, 246 със златни за събрани печати. Още 45 участници получиха златни значки от колекционеране на марките на движението.

Като това е само за 2014 г. БТС успя да организира и наградни фондове. Движението „Опознай Родния край“ беше замислено като елемент от стратегията за развитието на Националното движение „Опознай България -100 национални туристически обекта“ и популяризирането му сред учащите се. То се реализира чрез регионални пътеводители, основно място в които заемат обектите от списъка на 100-те НТО в съответните региони (области), допълнени с други атрактивни обекти, които имат учебно-познавателна стойност. Пътеводителите са вид учебни помагала за заниманията по модул „Туризм“ в училищата.

## ЕДНА МОЛИТВА - ВСИЧКИ...

Изработването им се осъществява със съдействието на областните управи по места и се реализира с активната помощ на Регионалните инспекторати по образование. Обратната връзка се осъществява посредством броя на раздадените пътеводители и поставените печати и марки в тях от посетителите. Целта е по нестандартен и



атрактивен начин учениците да научат повече за културно-историческото наследство и природните забележителности около тях и да разширят познавателната си култура.

**Към настоящия момент статистиката е такава:**

**Готови пътеводители:**

1. **София град - пътеводител „15 обекта в София“;**
2. **Кюстендил - пътеводител „15 обекта в Кюстендилска област“;**
3. **Ловеч - пътеводител „15 обекта в Област Ловеч“;**
4. **Добрич - пътеводител „15 обекта в Област Добрич“;**
5. **Велико Търново - „17 туристически маршрути в Област Велико Търново“;**
6. **Варна - „20 туристически обекта във Варненска област“;**
7. **София област - „25 обекта в София област“;**
8. **Русе - „27 обекта в Област Русе“;**
9. **Търговище - „20 обекта в Област Търговище“.**

В това дело смяната на областните управители изигра не една лоша шега.

Работи се по регионалните пътеводители в областите Смо-

лян, Стара Загора и Монтана.

Отчитаме слабости в работата ни с МОН. И не точно с МОН, а с управата на училищата по отношение на така наречените „зелени училища“. Инициативата „Една детска сълза една молитва“ разполага с 50 оборудвани бази, които осигуряват всички удобства, професионални екскурзоводи (водачи), пълен храноден с топла храна (закуска, обяд, вечеря), като цялата работа струва на човек 28 лв. себестойност. Вместо това децата се дестинират в скъпи хотели и с малко опознавателна дейност, да не кажем никаква. По този начин се измества идеята на това „Зелено училище“ да не говорим и за финансовите възможности на масовия български гражданин.

Уважение заслужават и членовете на Българския ловно-рибарски съюз, както и ръководството му, които организират мероприятия за деца, имащи отношение по оцеляването на българската флора и фауна и оцеляването в непривична среда. Ние подкрепяме също младата инженерна мисъл на отборите, участващи в офроуд със-

тезания. Наблюдава се страхотна изобретателност и получаване на целенасочени знания в техническите области, касаещи този вид спорт. Намираме начин да стимулираме децата, които спортуват активно и имат своите постижения, както и онези, които се занимават с наука, литература и изкуство.

Наши членове

участват и в различни международни споразумения, защитаващи българския геном. Скоро имахме делегация в Украйна, където НПО „Обединени българи за устойчив свят“ участва във форума „Национални приоритети за единение на нацията и устойчиво развитие на страната. Харта за общонационално единение“ и сключи договор СОГЛАШЕНИЕ №1 между председателом НПО „ОБУС“ Борисом Григоровым и соучредителом НОУ Восточно-Сибирская открытая академия (НОУ ВСОА) Валентиной Терентьевой заключається соглашение.

Да не забравяме, че има сключени споразумения с БАН, различни представители на творчески колективи, регистриране на дейности в различни области, международни национални академии от трети страни, както и иновативни дружества работещи в отделните направления по енергийни и глобални проекти. Като говорим за глобални проекти стигаме и до чисто земните и нужни неща в човешкия живот „тежкия реалитет“.

**На стр. 7**

## Новата книга на Детелина Денчева

В тази конферентна зала на Двореца на културата в град Перник ни е събрала презентацията на един много интересен сборник, озаглавен „Сакралността на миналото или българската сага” - дело на известната писателка и изследователка Детелина Денчева, автор също и на книгите: „Уловени мигове”, „Лоши момичета”, „Земненска община - духовни и еко маршрути”.

Преди време Детелина сподели пред мен, че много би желала да направи естетичен подбор на най-стойностните научни съобщения респективно на докладите на колеги от нашата академия МАБИК, които са й харесали и които доказват по един безспорен начин, че са свидетелства за уникалното историческо минало на предците ни. Като съставител на хронологичния сборник „Сакралността на миналото или българската сага” тя се е справила блестящо, защото е подбрала с много вкус, енергия и личен ентузиазъм най-специалните моменти от историята на нашия древен и велик български народ, многократно обезкървяван, хилядократно възраждан като птицата феникс от пепелта. Народ, за който аз винаги съм казвал, че е преживял хилядолетни бури на възходи и падения, но оцелял от най-древното минало за да пребъде завинаги в бъдещето. В този смисъл аз отправям един поклон към тази дама Детелина Денчева. Защото тя е наистина една истинска дама - рицар, който със своята сила и ентузиазъм по един много деликатен начин афишира националното ни самочувствие на българи.

Книгата на г-жа Денчева има

много достойнства, но най-важното от тях е, че тя е необходима точно в този исторически момент, в който България доказва на света като пълноправен член на Европейския съюз, че люлката на първата европейска цивилизация е залюляна не другаде, а именно на нашите днешни територии на Балканите. Или както преди време аз бях подчертал нашите поколения трябва да помнят и знаят, че България е ситуирала своята държавност



като царство много преди образуването на всички останали днешни европейски монархии. Затова и мястото ни в Европа и в Европейския съюз е изконно и то по право ни принадлежи. Ние сме създателите на Европа, а нашето влизане в организацията на Европейския съюз само легитимира правото ни на страната доайен на Европейския съюз и европейските ценности.

Освен че сборникът на г-жа Денчева е една невероятна хронология от позабравени значими исторически събития от древността до наши дни, с естетиката си тя е дала своя принос за един нов исторически ракурс към нашето минало. Неслучайно книгата е названа САГА. Сагата както е известно е едно опоектизирано народно

предание, в които се проследява историята на родовете. В случая обаче основната цел на сагата на Детелина е да предизвика интерес с популяризацията на отдавна известни научни факти и хроники, на които от една страна не е обръщано достатъчно сериозно внимание. Те са поднесени през призмата на наши колеги - изследователи на българската древност като авторите на тези материали са най-вече членове на нашата Международна академия по българознание, иновации и култура - МАБИК.

Какво значи Сакрал (от англ. *sacral* и лат. *sacrum* свещен, посветен на боговете), това е едно докосване до божественото, небесното, тайнственото, което е непостижимо за ежедневието. Сакралните неща са и материални, но най-вече духовно извисени и божествени. Този сборник обаче не изчерпва всички най-стойностни изследвания за нашето велико и древно минало. Той не включва много други написани неща и моето пожелание към Детелина е тя да продължи в поредица това издание. И не защото мои материали не са включени в него, а защото именно този сборник е своеобразен прощъпулник към начина по който следва да бъде поднасяна информацията за учебниците за висшите учебни заведения. А тази информация по история - естествено трябва да бъде пренаписана и подредена правилно. Защото истините не само за православието и за кирилицата в историята на Европа са пропуснати, но и много от фактите за величието на българската държава като люлка на европейската култура и цивилизация.

## „Сакралността на миналото и българската сага”

Няма да говоря за пропуските, а за достойнствата. И те достойнствата ще се увеличат, ако Детелина продължи своето дело и продължи поредицата от подобни информации. В момента има глад за такива книги всред читателската аудитория. А и самия формат САГА предполага продължение. Ще завърша със своята констатация, която съм подчертавал и повтарял многократно, нека не забравяме, че златната маска, открита от

покойния археолог Китов в сърцето на България е по-голяма и по-красива от култовата маска на героя Агамемнон. Защото не другаде, а именно тук, в земите на България бе открито първото обработено злато на света от Варненския некропол от преди 9 7 хилядолетия. Нека не забравяме този факт, съпоставяйки го с фактите, че шумерите и акадите са станали известни от 4 3-то хилядолетие, Египет от 3-то - тогава за какво говорим

изводът е много прост първата европейска цивилизация е възникнала не другаде, а именно тук на Балканите, на нашите изконни български територии. Ето, това е успяла да експонира много тънко, елегантно и ненаатрапащо се Детелина Денчева. И това е благодарение на нейния вкус, ерудиция и огромни енциклопедични познания.

И като финал нека всички ние поздравим отново и отново г-жа Детелина Денчева за нейния достоен, огромен и пионерен труд за повдигане на българското ни самочувствие нашето самочувствие и това на нашите деца, внуци и потомци!

**Академик Йордан Стоилов Иванов**

## ЕДНА ДЕТСКА СЪЛЗА - ЕДНА...

### От стр. 5

В рамките на Съюза на военноинвалидните кооперации в България има спасителен доброволчески отряд, който подпомага хоризонталата на бедствия, аварии и катастрофи, участвали вече в наводненията в Монтана, Мизия, Симеоновград, снеговалежите в Смолян.

Там благодарение на уникалната техника и всеотдайните млади хора, които много от нас заклемяват като изгубени души за Род и Родина ни демонстрираха отговорност и родолюбие. Те бяха онези, които доставяха хляб и лекарства на нуждаещите се в откъснатите територии.

Какво ни пречи? Споменахме част от пречките при смяна на ръководните органи на правителството, но ни трябва все пак и подкрепа, все още нямаме обособен сайт. СВИКБ ще закрие сайта си поради

тежката методика на обслужването му и неефективността му. Това трябва да се разбере, че без специфичен човешки ресурс с нагласа и умения за работа по проблемите на децата, както и без съвременни технически възможности и езикова култура ще става все по-трудно.

Надграждането на дейностите в международен мащаб (това са българските училища на територията на Испания, Италия, Германия, САЩ, Украйна) се осъществява по електронно-виртуалния метод.

Същото важи и за популяризирането на техните дейности, като по този начин ще стимулираме работата и на онези, които се намират на територията на Република България. Изписали сме доста материали, участвали сме в доста събития и по наболелите проблеми на демографската ни зависимост, свидетели сме на все

по-агресивни събития, касаещи разделение в обществото и десоциализацията на населението. Не може само с разделение и издигане на лозунги да пазим изконните си ценности и поддържаме социалното равновесие в държавата.

Бихме искали да се обърнем към управляващите да ни използват, като инструмент в различните социални групи в полза на добиването на власт.

Патриотизмът и родолюбие то нямат цена, те са държавата, бъдещето и развитието на нашия народ.

**С уважение,  
Председател на координационния съвет на военно-родолюбивите организации по Инициативата „Една детска сълза една молитва”**

**Секретар СВИКБ:  
Председател СВИКБ:  
Даниела Тронкова  
Борис Николов**

“Военно издателство” ЕООД  
София  
ул. “Иван Вазов” № 12



тел.: 02 980 41 86; 02 987 80 92;  
02 988 07 26

Книжарница: 02 980 27 91

факс: 02 980 27 79; 02 988 07 26

e-mail: vi\_books@abv.bg

www.vi-books.com

ВОЕННО ИЗДАТЕЛСТВО

126  
ГОДИНИ

ВИ

**ВОЕННОИНВАЛИД**

Издава СЪЮЗЪТ НА ВОЕННОИНВАЛИДНИТЕ КООПЕРАЦИИ В БЪЛГАРИЯ



Редакционна колегия:  
Главен редактор Борис Николов  
Редактори Даниела Тронкова,  
Красен Бучков

Адрес на редакцията:  
гр. Перник 2300, ПК 36  
Пл. "Св. Иван Рилски", Синдикален дом, ет. 7, офис 705  
Тел. / факс: 076 / 60 48 74  
GSM: 0879/ 54 42 21

E-mail: svik\_pk@mail.bg

Печат "Нюзпринт" - ЕООД

ISSN: 1312 - 9066